市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒。

流产后护理不当会引发不孕

本报讯 (记者牛瑛瑛)市民王

女士今年30岁,结婚4年一直没怀

孕。近日,她来到市计生科研所不

孕不育诊治中心检查,结果显示

双侧输卵管完全阻塞。原来,王

女士婚前曾怀孕过一次,在一家

小诊所做了人流后没怎么休息就

致不孕的女性越来越多,其中近三

分之一人做过人流。"该中心医生

刘伟娜说,她们中大多数人都不了

解人流对身体造成的伤害,有的人

甚至早上做完手术,下午就去上

班。忽视人流后的保健护理和人

流次数过多的危害,使患上不孕症

阻塞、积水所致的不孕症约占整个

刘伟娜说,临床上,因输卵管

和妇科疾病的女性越来越多。

"近年来,因为输卵管阻塞导

中沿山时报

育过或流产的妇女,而发病原因则

绝大多数与炎症有关,炎症的形成

往往与经期、人流后不注意卫生有

关。从医学角度来看,人流对身体

造成的损伤比正常分娩还厉害。

如果人流次数多,人体免疫力会下

降,会出现精力不集中,而且子宫

内膜会日益变薄,影响受精卵的着

手术,因为手术条件差或操作不

当等问题易引发子宫穿孔、不孕

症、妇科炎症甚至手术意外等伤

害。术后康复也很重要,大多数

该类手术都需刮宫或吸宫,子宫

内膜组织会受到一定损伤。"刘伟 娜提醒,人流后应该休息14天,实

在没有条件的最少要休息三四天,

且1个月内应禁止性生活,以防生

"要选择正规医院进行人流

床环境,再次怀孕后容易流产。



# 市一院放疗科:人才齐备 精益求精

肿瘤,让人闻之色变;癌症,让人惊恐 万分;化疗,让人身心俱疲。如果不幸遭 遇它们,我们该如何应对?

战胜癌症是人们面临的共同课题。 随着恶性肿瘤发病人数的不断增长,需要 更多临床专业人员和相应专业科室负责 患者的诊疗工作。近年来,市第一人民医 院不断引进先进的放疗设备,大力培养放 疗专业人才,组建了新的放射治疗科,为 众多恶性肿瘤患者创造生命奇迹。

人才兴则医院兴,人才强则医院强。 市一院目前有放疗医师、放疗物理师、放 疗技师10余人,其中副主任医师以上职称 放疗医师 4 名,全部是放射肿瘤学研究生 毕业,曾被医院多次派遣到中国医学科学 院肿瘤医院、北京大学肿瘤医院、解放军 总医院、河南省肿瘤医院、陆军军医大学 西南医院进修学习。

放疗科主任刘玉刚毕业于华中科技

大学同济医学院,放射肿瘤学研究生学 历,副主任医师,长期从事肿瘤放疗、化疗 临床工作。据刘玉刚介绍,该院放疗科技 术团队由放疗医师、放疗物理师和放疗技

放疗医师是放疗的决策者,负责判断 患者适不适合放疗、决定何时放疗。患 者的定位CT图像传送到服务器的放疗 计划系统后,放疗医生负责勾画靶区,勾 画危及器官,找出哪些是肿瘤,哪些是正 常组织,把它们分辨出来,再定下放疗射 线剂量、正常组织接受射线的最大剂 量。放疗过程中,放疗医师要观察及处 理放疗副反应。该院放疗医师均长期从 事肿瘤的放疗和化疗工作,精通各种肿 瘤的放疗技术,会通过与相关科室进行 多学科会诊,为肿瘤患者作出科学合理 的治疗策略

放疗物理师是放疗计划的设计者和

放疗质控的实施者。放疗计划设计是在 计算机放疗计划系统的帮助下确定射线 的照射方式,对肿瘤靶区治疗方案的剂量 分布进行计算的过程。放疗质控是指放 疗物理师依照国家标准对放疗设备进行 一系列的检查和控制,以保证设备高精度 运行,进而准确实施放射治疗计划,保证 疗效。该院放疗科现有资深放疗物理师2 名,均曾在解放军总医院、河南省肿瘤医

健康

院放疗物理专业进修 学习,他们的放疗计 划设计和质量控制水 平已经达到我省先进

放疗技师负责 为患者治疗。患者 放疗时,首先要在机 器上定位,并且要达 到标准。该院放疗

科现在拥有4名放疗技师,经验丰富,服

刘玉刚说,在拥有一支高素质肿瘤治 疗人才队伍的基础上,科室目前可开展先 进的精确放疗技术,鹰城患者在当地就可 以享受到高质量的医疗服务。下一步,科 室将继续提高业务技术水平,精益求精, 打造更加坚实的诊疗平台,使更多患者受 (本报记者 娄刚)



## 不孕症人群的30%~40%,多见于生 平顶山市计划生育科研所

不孕不育健康大讲堂

### 及时接种疫苗 共筑健康屏障

本报讯 (记者牛瑛瑛)"接种 疫苗是预防控制传染病最直接、 最经济、最有效的措施。希望每 位家长都能及时给孩子接种疫 苗。"4月23日,在全国儿童预防接 种宣传日到来前夕,市妇幼保健 院儿童预防接种门诊医生董婷提

及时接种疫苗有哪些好处

董婷建议,家长最好为孩子 提前规划接种计划,在完成国家 期间注意与其他家长及孩子保持 免费免疫规划疫苗接种的同时, 重视危害大、传染性高的疾病,及 时接种国家推荐的非免疫规划疫 苗。非免疫规划疫苗是免疫规划 疫苗的补充,包括流感疫苗、水痘 疫苗、手足口疫苗、口服轮状病毒

"国家免费免疫规划疫苗好比 九年制义务教育,是保护孩子健康 成长的基本盘,自费的非免疫规划 疫苗好比高等教育,可以扩大对孩 子的保护,提升孩子免疫力。"董婷 解释道。

新冠肺炎疫情期间,一些家长 因为担心聚集性感染而推迟疫苗 接种。董婷表示,这些因素相关部 门和医院都考虑到了,并推出了相 应措施,对疫苗接种服务安排做了 相应调整。

为做好疫情期间的疫苗接种, 同时避免聚集性感染风险,按照 省、市疾控中心的安排,市妇幼保 健院2月暂停疫苗接种,2月26日 起逐步恢复麻疹、脊灰等重要疫苗 接种,3月中旬起全面恢复疫苗接 种,并统一实行网上预约限量接 种,实现错峰有序。

该院反复发布通告,提醒家 长接种当天携带成人身份证、儿 童户口簿提前半小时到大门口进 行预检分诊,提前5分钟到达接 种门诊;全程做好个人防护,大孩 子戴口罩,小孩子用包被遮挡、戴 防护帽等;近一个月与新冠肺炎 感染者或疑似病例及密切接触者 有接触史的,近一个月去过疫区 的,家庭成员中近14天内有发热 症状者的,暂缓预约接种;每名儿 童由一名家长陪同,候诊和留观

该院开通了咨询热线 8917203,建立了疫苗接种家长群, 在群里发布疫情防控知识、疫苗接 种知识、疫情期间接种注意事项 等,随时接受家长线上咨询。

该院每天还对辖区内应接种 儿童进行逐一摸排、电话通知,及 时提醒家长带孩子按时接种。

4月25日是全国儿童预防接种宣传日,市妇幼 保健院儿童预防接种门诊医生提醒

醒各位家长。

呢?董婷说,大多数疫苗需要接 种多次才能产生较高的免疫力, 因此最好按照推荐的年龄和间隔 时间接种。如因特殊情况延迟接 种,家长也不必过分担心,大多数 疫苗短时间延迟接种,不会影响 接种效果。如果宝宝已经接种了 第一剂次,后续剂次延后不必担 心。因为接种疫苗后身体会存在 免疫记忆,即使之后的剂次接种短 时间推迟,也不至于削弱免疫效 果,根据医生的安排尽快补种剩余

疫苗接种是一个与疾病赛跑 的过程,早一天接种,可以让孩子 早一天得到保护。今年全国儿童 预防接种日的主题是"及时接种疫 苗,共筑健康屏障"。及时给孩子 接种疫苗,能很大程度上降低传染

健康周刊联系电话

13733786699

### 市卫生计生监督局 加紧编制应急预案

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员路易峰) 为进一步推进卫生监督应急规范化建设, 提高突发公共卫生事件应对能力,市卫生 计生监督局近日讨论审定各相关专业应急

该局相关专业科室依照国家有关法律 法规、规范,编制应急预案,明确了应急处 理原则、组织体系及职责分工、信息检测报 告程序和时限、应急响应工作和保障措施, 该局预案编制委员会进行了审核、审议。

委员会对预案适用范围、突发公共卫 生事件处置原则和依据等内容进行了讨 论,提出了意见建议,审核了《放射诊疗卫 生应急预案》《平顶山市卫生计生监督局突 发公共卫生事件应急处置总体预案》《重大 传染病与群体性不明原因疾病卫生应急预 案》《公共场所卫生应急预案》《生活饮用水 卫生应急预案》《大型活动保障卫生应急预 案》《救灾防病卫生应急预案》《反恐卫生应 急预案》等8个预案草案。

该局党支部书记柴英豪表示,各专业 科室将继续修订完善草案,使每个方案都 切合实际、内容全面。各科室及应急小组 各项工作任务要全面落地、落细、落实,确 保年底顺利通过省卫健委优秀等级考评。





市一院全面复诊

4月23日上午,在市第一人民医院自 助机前,人们排队等候。

随着疫情形势逐步缓和,市第一人 交叉感染风险。

民医院全面复诊,导诊人员在接诊大厅 维持秩序,提醒人们保持一定距离,减少 付睿 摄

## 以厚德精术"透"亮患者人生

### -记市第五人民医院血液透析中心

斯 4008SV10 透析机 4台;去年7月,在国药 医疗肾病学会第一次委员大会上,该院血 液透析中心主任郭磊当选为肾内科青年 委员。

自2011年起,按照"小综合、大专科" 的发展思路,该院打造了全市规模最大的 血液透析中心之一。

十年磨一剑。如今,该中心拥有30个 透析单元,硬件优势持续领航鹰城,推动 医护人员业务水平不断提升。2018年,该 中心护理骨干赵英英先后荣获河南省"净 护天使"操作技能大赛豫西南赛区一等 奖、河南省总赛区三等奖。同年12月,该 中心护理骨干吴蒙蒙在河南省"净护天 许昌站中均获得二等奖。2019年,该院承 救助。截至去年底,该中心共接待血液

去年,市第五人民医院(以下简称市 办河南省"净护天使"血液透析护理技能 透析患者4万余人次,减免费用200余万 五院)加入国药集团。去年5月,该院依托 操作比赛平顶山市规范化培训,推动全市 国药医疗优质资源平台,引进德国费森尤 血液净化业务制度化、标准化、规范化发

> 规模优势、精湛技术让众多血液透析 患者选择了该院,透析效果追踪、病人管 理、病人随访等服务闭环,让患者真正从 规范化透析中获益。医护人员全心全意 为血液透析患者的生命线服务,帮助患者 树立了治疗信心,医患同心携手战病魔, 患者生存期不断延长。

血液透析患者长期依靠透析维持生 命,经济负担非常重。该中心建设之初, 就将目光落在了慈善救助项目上。在中 华慈善总会的大力支持下,市慈善总会 和该院联合发起血液透析爱心慈善救助 项目,秉承"用有限的资源做无限的慈 使"血液净化护理操作技能大赛平顶山、 善"的宗旨,使更多的血液透析患者得到

元,造福了鹰城及周边地区的血液透析

去年11月,该中心举办2019年肾友 联欢会,百余名肾友和家属分享规范化治 疗、科学防控疾病的经验。面对患者毫无 保留的分享,郭磊说:"请相信,市五院永 远是你们坚强的后盾。"

在新冠肺炎疫情防控期间,为护航透 析患者的生命线,医护人员付出了比平日

更多的汗水和心 血, 开辟生命绿 色通道,使众多 血液透析患者平 安度过特殊时 期。其中,数位 70 多岁甚至 80 多岁高龄的血液 透析患者成功闯

"无论何时何地,我们将与患者同心 协力、共渡难关。"郭磊说。身为河南省医 院协会血液净化管理专业委员会委员、平 顶山市医学会血液净化专业委员会常务 委员、平顶山市医学会肾脏病专业委员会 常务委员,多年来,郭磊带领科室团队在 尽职尽责的坚守中为患者筑起守护生命 的屏障,未来,他们将持续奋斗在护卫患 者生命健康的道路上。(李莹 牛瑛瑛)



# 职业健康保护・我行动

4月25日至5月1日是第18个《职业病防治法》宣传周

2020年4月25日至5月1日是第18个《职业病 防治法》宣传周。今年的宣传主题是:"职业健康 保护:我行动。"

感和生活质量的重要基础。党和政府历来高度重 视职业病防治工作。习近平总书记在全国卫生健 康大会上强调,加强安全生产工作,推进职业病危 害的源头治理,并多次就职业病防治工作和维护 劳动者权益作出重要指示。

国家卫生健康委与有关部门密切配合,坚持 以人民健康为中心,从以工作场所职业病危害控 制和职业病诊断治疗为中心,加快转变到以劳动 者健康为中心上来,不断推动用人单位落实职业 健康的主体责任,提升劳动者个人的健康保护意 识,政府和社会持续为劳动者提供全方位、全周期 的健康服务。

### 职业健康保护行动的"3·4·4"目标

(2019-2030年)》的15个专项行动之一,是按照 当前,中国特色社会主义进入新时代,职业健《"健康中国2030"规划纲要》有关职业健康规划要 康保护已经成为提升人民群众健康获得感、幸福 求,着眼于保护全国近8亿劳动者的职业健康和福 行动,从2019年开始到2030年,时间跨越11年。

职业健康保护行动提出了3项预期性指标,4 项倡导性指标,4项目标。其中3项预期性指标是 到2022年和2030年,接尘工龄不足5年的劳动者 新发尘肺病报告例数占年度报告总例数比例实现 病诊断服务覆盖率分别达到80%及以上和90%及 诊断机构报告率达到95%及以上。 以上、工伤保险参保人数稳步提升和法定人群参 保全覆盖。4项倡导性指标是到2022年和2030 年,重点行业劳动者对本岗位主要危害及防护知 加强职业病防治工作,切实保障劳动者健康权益 识知晓率达到90%及以上并持续保持,鼓励各用 的又一重大战略决策。

人单位做好员工健康管理、评选"健康达人",国家 职业健康保护行动作为《健康中国行动 机关、学校、医疗卫生机构、国有企业等用人单位 应支持员工率先树立健康形象,并给予奖励;对从 事长时间、高强度重复用力、快速移动等作业方式 康工作方式;树立职业健康意识;强化职业病防治 防治和健康管理责任制;建立职业健康监护制度; 以及视屏作业的人员,采取推广先进工艺技术、调 祉,以提供全方位职业健康服务为目标的中长期 整作息时间等措施,预防和控制过度疲劳和工作 相关肌肉骨骼系统疾病的发生,采取综合措施降 低或消除工作压力。4项目标是到2022年和2030 年,重点行业的用人单位职业病危害项目申报率 达到90%及以上;工作场所职业病危害因素检测 率达到85%及以上,接触职业病危害的劳动者在 护等7个方面。 明显下降并持续下降、辖区职业健康检查和职业 岗期间职业健康检查率达到90%及以上;职业病

### 职业健康保护行动的三个方面

实施"职业健康保护行动"是党中央、国务院

职业健康保护行动主要包括劳动者个人、用 测与评价,在醒目位置设置职业病危害公告栏,对 人单位和政府三个方面的内容:

照操作规程进行作业,自觉、正确地佩戴个人防护 用品;提升急性职业病危害事故的应急处置能力; 加强防暑降温措施;除了企业职工外,加强长时间 伏案低头工作或长期前倾坐姿人员、教师、交通警

二是用人单位行动,主要包括:为劳动者提供 保护劳动者健康的新技术、新工艺、新设备、新材 个方面。 料;加强职业病危害项目申报、日常监测、定期检

产生严重职业病危害的作业岗位,应当在其醒目 -是劳动者个人行动,主要包括:倡导职业健 位置,设置警示标识和中文警示说明;建立职业病 法律意识,知法、懂法;加强劳动过程防护,严格按 规范劳动用工管理,依法与劳动者签订劳动合同, 为劳动者缴纳工伤保险费等7个方面。

三是政府行动,包括:研究修订职业健康法律 法规、标准和规章;研发、推广有利于职业健康的 新技术、新工艺、新设备和新材料;完善职业健康 察、医生、护士、驾驶员等特殊职业人群的健康保 技术支撑体系;加强职业健康监管体系建设;加强 职业健康监督检查、优化职业病诊断程序和服务。 加大保障力度;改进信息管理机制和信息化建设; 卫生、环保、舒适和人性化的工作环境;建立健全 组织开展"健康企业"创建活动,拓宽丰富职业健 各项职业健康制度;加强建设项目职业病防护设 康范围,积极研究将工作压力、肌肉骨骼疾病等新 施"三同时"管理,优先采用有利于防治职业病和 职业病危害纳入保护范围,营造职业健康文化等7

(平顶山市职业病防治所宣)